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Ольга Петрівна Драгоманова-Косач широко відома в Україні під літературним 
псевдонімом Олена Пчілка. І недарма ця славна жінка обрала таке прізвище! Воно 
якнайкраще характеризує її надзвичайну працьовитість і активну участь у найрізно-
манітніших сферах української культури [2].

Видатна письменниця – поетеса, прозаїк і драматург, улюблена авторка творів 
для дітей, публіцистка, редакторка і журналістка, талановитий педагог і діячка наці-
онального виховання, лекторка і організатор української молоді, науковець-етнограф, 
активна громадська діячка, безкомпромісний і самовідданий борець за українську на-
ціональну справу, зразкова матір – вихователька своїх шістьох дітей, зокрема, дочки 
Лариси, що завдяки особливому піклуванню матері стала геніальною поетесою Лесею 
Українкою, – це далеко не повна загальна характеристика невсипущої діяльності Оле-
ни Пчілки. До всього цього треба ще додати, що надзвичайна енергія і працьовитість 
Олени Пчілки були поєднані не тільки з її літературним хистом і здібностями, але й 
з надзвичайною принциповістю, сміливістю, наполегливістю і з патріотичною само-
відданістю. Вона ні за яких обставин ніколи не зрікалася своїх поглядів і безстрашно 
пропагувала їх. 

Все життя та різноманітна діяльність Олени Пчілки – це повчальний при-
клад, як у найнесприятливіших умовах треба боротися і працювати для кращого 
майбутнього свого народу.

«Вродилась я в 1849-му році, на Україні, в полтавському повітному місті Гадя-
чому, в сім'ї гадяцького поміщика Петра Драгоманова і його дружини Єлісавети, дочки 
теж полтавського дворянина й поміщика, Івана Цяцьки» [3].

На Волині вона захоплюється вивченням народного побуту, записує пісні, зби-
рає зразки вишивок. Пісенний матеріал передає М. В. Лисенкові та М. П. Драгомано-
ву. Як наслідок її довголітньої праці над збиранням і дослідженням вишивок 1876 року 
з'явилася в світ праця «Український народний орнамент». 

Ця перша наукова праця Ольги Петрівни здобула високу оцінку не тільки 
серед українських учених, а й серед західноєвропейських. У Парижі видатні фран-
цузькі професори Леже й Рамбо були так захоплені цією працею, що читали лекції 
в «Akademie des Beaux Arts». 

Як відомо, в 1908 році вона стає членом Українського наукового товариства в 
Києві як учений-етнограф. B 1921 Ольгу Петрівну запрошено працювати науковим 
співробітником Етнографічної комісії Всеукраїнської Академії наук.

Ще замолоду Ольга Косач захоплено вивчає народні джерела Волинського краю, 
багатого на пісні: збирає народну словесну творчість, вивчає побут. До того ж, вона 
була просто залюблена в українську народну вишивку.
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В своїй автобіографії Ольга Петрівна написала так:
«Ще в гурті брата Михайла я захопилась етнографією. Цей нахил до записів етно-

графічних я привезла з собою у Звягель. Та який багатий грунт я знайшла на Волині!
Вся ця країна, а надто Звягельщина, мене чарувала. Мова волиняків мені здава-

лась розкішною, чарівною. Правда, були особливості, відмінні від моєї рідної Полтав-
щини, але це мені особливо подобалось. Вишивки – непочатий край !».

Робота «Український орнамент» з'явилась друком під псевдонімом Олени Пчіл-
ки в 1876 році. В ній зібрані кращі зразки волинських вишивок, вона й досі є однією з 
кращих праць в цій галузі [4].

Поява такої поважної праці, як «Український народний орнамент. Вишивка, 
ткани, писанки» (1876), поклала початок науково-етнографічній розробці україн-
ської орнаментики, стала надбанням історії українського образотворчого мисте-
цтва. І. Франко з приводу цього писав: «...Здаєсь, компетентнішого робітника над 
Вас не знайду» [1].

Слідом за першим друком з'являється збірник орнаментів Ольги Косач «Укра-
їнські взори» (1879), але без попередньої передмови та зі зменшеною кількістю ві-
зерунків (15 таблиць). 1900 року «Українські взори» побачили світ із невеличкою 
різницею в деяких візерунках. Це видання було показано на Всесвітній виставці в 
Парижі (квітень-листопад 1900 р.) у кустарному відділі Росії. Надрукований 1902 року 
збірник «Українські взори», у тому ж форматі, призначався для Першої Всеросійської 
кустарної виставки в Петербурзі та для ХІІ Археологічного з'їзду в Харкові.

Четвертий випуск «Українських узорів» (1912) присвячений Волинському кра-
єві. Він складався з 12 таблиць меншого формату, а обкладинку прикрашав знайомий 
портрет Олени Пчілки, як і на попередніх виданнях 1900 та 1902 років. Цей випуск 
побував на Другій Всеросійській кустарній виставці у Петрограді 1913 року, його 
безоплатно отримати річні передплатники часопису «Рідний край» у вигляді премії. 
П'ятим випуском «Українські узори» (10 таблиць) вийшли аж у 1927 році. На обкла-
динці було змінено фото: тут уже вмістили знімок із відомої листівки «Українка з Ки-
єва» – портрет дочки автора Ізидори Косач.

Отже, Ольга Петрівна починала з наукового дослідження місцевого орнаменту 
Волині, а потім збагнула, що ці візерунки можуть знадобитися для народного руко-
ділля, й заходилася друкувати практичні посібники з вишивання, зменшуючи щоразу 
кількість таблиць: із 31-ї до 10-ти [6].

Олена Пчілка брала активну участь в українському жіночому русі. Разом із 
Н. Кобринською вона видає перший жіночий альманах із творів самих тільки авторок-
жінок. Цей цікавий альманах під назвою «Перший вінок» вийшов у Львові 1887 року. 
Іван Франко назвав цей збірник одним із найкращих видань того десятиліття. Тут Оле-
на Пчілка надрукувала своє оповідання «Товаришки» та поему «Дебора». Року 1886 у 
Львові вийшла в світ збірка поезій Олени Пчілки «Думки-мережанки».

Олена Пчілка особливу увагу присвячувала вихованню молоді в українському 
дусі. У початкових школах міста Гадяча з великим успіхом ставилися її дитячі п'єси. На 
літературних ранках часто виступала й авторка. Особливо великою пошаною і любов'ю 
користувалася вона в середніх школах Гадяча. Молодь з великою увагою слухала цікаві 
й змістовні доповіді Олени Пчілки про Панаса Мирного та про інших письменників. 
Учні середніх шкіл, організовані в гуртку українознавства гадяцької української шкіль-
ної молоді, в особі Олени Пчілки мали свою улюблену позашкільну вчительку й велику 
приятельку, яка охоче допомагала членам гуртка організовувати шевченківські свята, а 
також доповіді на літературні теми, зокрема доповіді про Лесю Українку.
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До останніх днів свого життя вона невтомно працювала у Всеукраїнській Акаде-
мії наук як член кількох академічних комісій: літературно-історичної, етнографічної, 
громадських течій і заходознавства.

За останні роки своєї роботи Ольга Петрівна надрукувала кілька наукових роз-
відок з етнографії та спогади про діячів української культури, зокрема про свого слав-
ного брата М. П. Драгоманова (журнал «Україна», 2—3, 1926) та автобіографію (ви-
давництво «Рух», 1930).

Етнографію Олена Пчілка назвала історією України. Вона слушно підмітила: 
«Колись по етнографічних матеріалах ми вчилися мови нашої», тому «та наука не зава-
дила б і молодим нашим письмовцям…» («Наша етнографія»). Здавалось, на її думку, 
давнє українське мистецтво почало занепадати. Замість традиційних геометричних ві-
зерунків, стилізованих квіток і гілочок усе частіше можна побачити «страшенну ляпа-
нину», що «ріже очі». «Треба з тим псуванням нашого народного скарбу боротися, тре-
ба нам черпати з чистого джерела народної творчості української» («Українські узори 
для шиття й ткання» – передмова до 4-го видання «Українських узорів» (1912 p.). 

Вона вболіває за національний стиль у будівництві, популяризує зразки кращих 
робіт опішнянських майстрів та інших народних промислів.

7 жовтня 1925 року на засіданні Етнографічної комісії виступає вона з чер-
говим звітом «Українське селянське малювання на стінах» – одна з найкращих 
мистецько-критичних наукових праць авторки, друкована в «Записках історично-
філологічного відділу» (1929). Надзвичайно цікава наукова розвідка «Українські 
народні легенди останнього часу» (про символіку придорожніх хрестів та обряд 
пошанування їх в найповніших записах у Могилівському повіті) виходить в «Ет-
нографічному віснику» (1925). 

Ось як писала Софія Русова про Олену Пчілку: «Коли згадаєш Ольгу Петрівну 
Косачеву, то все стає в уяві гарна постать з прекрасними очима, тісно затисненими 
устами й виразом твердої непохитної волі та ясного розуму. Розум і воля справді ви-
явились в усій її діяльності, кермувала усім її і особистим і громадянським життям: 
вона не знала компромісу, мала певні переконання і велику мужність, щоб їх ясно й 
рішуче висловлювати. Усе життя вона любила український народ і віддано йому слу-
жила своїм різким словом…» [5].
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«Народ був далекий від того, щоб хвалитися багатством своєї мистецької діяль-
ності. Він ніби й не помічав дорогоцінності свої духовних скарбів, незвичайної сили 
свого слова й музики, виразності свого дзвінкого голосу в загальному хорі вселюдсько-
го співу. Пісня й музика в житті народу були таким звичайним явищем, як сонце і небо, 
лани й діброви, як вечірня прохолода вільного степового простору. Народне мистецтво 
було рідним, природним, звичайним, ніхто й не задумувався над тим, яке місце посідає 
чарівна українська пісня у великому багатомовному світі» [7, с.93]. Із такою повагою і 
любов’ю писав про свій народ видатний український літературознавець, фольклорист, 
критик Григорій Антонович Нудьга (1913-1994).

Полтавський педагогічний університет прийняв його у свої стіни у страш-
ні передвоєнні часи, коли, здавалося б, і думати про мистецтво, мову, народ не було 
можливим. Та саме тоді Григорій Антонович постав перед полтавськими студентами 
«закоханим в українську народну пісню, твори українських поетів та письменників» 


